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 (:انظر الرسم) تجربة

 . .......بهواء     .......لا و  .......بهواء .......ماء الجير  :نتيجة

 . .......في هواء  ....  .......يكشف عن  الاكسيمتر         

 CO2 غني بوهواء الزفير  O2 لشهيق غني بهواء ا :تفسير

 :هي تكمن في التبادلات الغازية التنفسية التي يحققها الانسان: استنتاج

 (.......) ....... .......ثاني   .......  و (.... ) .......ثنائي       .......  
 

 

 

 التنفسية؟كيف تتحقق التبادلات الغازية : مشكل

I  كيف يتنفس الكائن الحي في الهواء؟ 

 أـ التنفس عند الانسان

 الكشف عن التبادلات الغازية بين الإنسان و وسطه: 1نشاط

 نعتمد على حوجلة ماء الجير أنابيب •

 ننجز التجربة حسب البرتوكول المبين في الرسم•

 التنفس في اوساط مختلفة

 يعكر  الزفير   يتعكر

 الزفير O2 انخفاض

    CO2 O2 اكسيد الكربون   طرح الاكسجين   امتصاص 

 مشكل

 : نتيجة

:تفسير  

:استنتاج  

 الشهيق 
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 تجربة التيارات الحرارية

  

 التقديم البيانات الاتقان التعبير

 حوجلة

 ماءجير

 انبوب

سم 3  

سم 1  

سم 3  

 هواءسحب 
 الشهيق

 لا تعكر

 حوجلة

 ماءجير

 انبوب

 نفخ  هواء
 الزفير

 تعكر



 التنفس؟ما التراكيب الشراحية المتدخلة في  مشكل

 التهوية الرئويةالكشف عن آلية  :2نشاط 

 نعتمد على العدة التجريبية

 التهوية الرئوية تتحقق بفضل حركة القفص الصدري: استنتاج
 فيسحب الهواءالقفص الصدري  اتساعينتج عن  الشهيق
 فيطرد الهواءالقفص الصدري  انكماشينتج عن  الزفيــر

 الاعلى  نعيدهالحجاب أسفل الجرس ثم  نسحب: تجربة

 اعادتهن بعد نكمشاالحجاب و ت سحببعد تنفخان النفاختان : نتيجة
 الاحجام الهواء يتحققان نتيجة تغيرخروج و دخول : تفسير



 :وصف بنية الرئة من :  انجاز

 .القفص الصدري........يلازم  ,.......و ليس ......... عضو الرئة عبارة عن •

 الرئيسية.......... المتفرعة عن ..........  من الرئة تتكون من شبكة •

 ..........تسمى هوائية .......... تنتهي القصيبات •

 مهم..........كبيرة و .......... ..تتمتع الأسناخ •

  حركة عضلي إسفنجي 

  القصبة  القصيبات

سناخا  بأكياس  

 تعرق  بمساحة 

 ملاحظات تشريحية للرئة :3نشاط 

 .نعتمد على صور

 نستخرج التراكيب الشراحية التي تمكن الرئة من تحقيق وظيفة التنفس

 تمثيل وظيفة سنخ رئوي :تمرين

 مغادرة الدم وصول الدم

 تهوية سنخية

co2 o2 
 الوحدةالسنخ الرئوي هو  :استنتاج
 .في الرئة الوظيفة

 CO2غني ب  O2 غني ب

 استنتاج



 ب ـ التنفس عند الحيوانات
 تحليل نتائج تجريبية عند الجراد:  1  نشاط

 نعتمد على نتائج تجريبية
 نحول قيم الجدول إلى رسم بياني ونحلله•
 عند الجرادالتبادلات الغازية التنفسية نستنتج •

 :الانجاز
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 تحليل

 مع الزمن ......... حول الجراد .........   في المبيان نلاحظ ان •
 .......... بعد  .........  الى في البداية ........من 

 حول الجراد.........الجير ماء في التجربة نلاحظ أن •
 CO2و يطرح  O2الجراد يستهلك  : تفسير

 .الانسانالغازية التي يحققها التبادلات  نفسيحقق الجراد : استنتاج
 

 هل النبات يتنفس كالحيوان؟: مشكل

 ينخفض  O2تركيز 

% 21  %16,5  

 يتعكر 

د120  



 ب ـ التنفس عند النبات
 تحليل مبيان التبادلات الغازية التنفسية عند النبات: 3  نشاط

 (عند القمح CO2و  O2تطور نسب )نعتمد على رسم بياني 

 نستنتج التبادلات الغازية التنفسية عند القمح نحلل  المبيان•

 :الانجاز

 تحليل

 ( ..........بعد ....... .......    بداية التجربة الى .....من   )مع الزمن  ......... O2تركيز •

 ( ....... بعد.   .........بداية التجربة الى  ......... من  )مع الزمن  ....... CO2 تركيز•

   CO2 تطرحو  O2القمح تستهلك  حبوب: تفسير

 الحيوانالتبادلات الغازية التي يحققها  نفس تحقيقب يتنفس النبات: استنتاج

 %18.5  %21  تتناقص

 500ppm 3500ppm يتزايد 

د 10  

د 10  
 تفسير

 استنتاج



 
 .ثاني اكسيد الكربون طرحالأكسجين و  امتصاصهو  التنفس

تحقق نفس التبادلات الغازية  الهواءالتي تعيش في جميع الكائنات الحية 

 .بما في ذلك الإنسان الحيواناتأو  النباتاتالتنفسية سواء 

لذلك يجب , تتجلى في الظلامالنبات الأخضر  عندالتبادلات الغازية التنفسية 

 .تجنبها في غرف النوم
 ؟الكائنات الحية المائية تتنفسهل : مشكل

 حصيلة



I  كيف يتنفس الكائن الحي في الماء؟ 

 ـ التنفس عند السمكةأ 

 تجربة التبادلات الغازية التنفسية عند السمكة: 1نشاط 

 نعتمد على تجرية مدعومة باالحاسوب

 في الحوض الذي تعيش فيه السمكة CO2و  O2رصد  تركير  :الانجاز

 (....... بعد mg/l........الى  ..... mg/lمن)مع الزمن  ......... O2نلاحظ ان تركيز  :تحليل

 (....... بعد /mg ........الى  ........ mg/lمن  )مع الزمن ........  CO2اما تركيز           

 CO2و تطرح  O2السمكة تستهلك  : تفسير•

 الانسانالتبادلات الغازية االتنفسية  التي يحققها   نفسالسمكة تتنفس بتحقيق : استنتاج

 : تفسير

  :استنتاج

: مشكل من الماء؟   O2كيف تحصل السمكة على : مشكل  

 د 10 8.24  8.9 ينخفض 
 د 10 14.85 12,75 يرتفع



 :يتبين من الشريط ان: الانجاز

 . ........الغلاصم بشكل  .....و  .....كل من   .....و .....بـالسمكة تقوم 

 الغلاصم ..... من و يخرج ..... من الماء الملون يدخل

يغمر تيار مائي عند السمكة تهدف الى خلق التنفسية الحركات : استنتاج

 السمكةغلاصم 

 وصف الحركات التنفسية عند السمكة: 2نشاط 

 نعتمد على شريط مصور

 الماء الملون الذي يصبه المجرب مسارالسمكة و  حركاتنصف 

 نستنتج دور الحركات التنفسية عند السمكة 

   O2ماء غني بـ 

 دخول ماء

 CO2غني بـ  

 التيارالمائي التنفسي عند السمكة

 فتحة جانبية

 مسلك هضمي

 صفائح غلصمية

 الفم

 متناوب  غطاء  الفم إغلاق  فتح 

 فتحة  الفم 
 استنتاج 



 

في  المذابالأكسجين  بامتصاصيتحقق التنفس في الماء 
 .ثاني أكسيد الكربون طرحالماء و 

و  انفتاحتعاقب بعند السمكة تتحقق  الحركات التنفسية

 يجددمائي  تيارالفم و فتحة الغلاصم بهدف خلق  انغلاق

 .الماء الغني بالأكسجين للسمكة
 لماذا لا تستطيع السمكة التنفس في الهواء؟: مشكل

 حصيلة



 تكيف الجهاز التنفسي مع الوسط الطبيعي -ب
 مقارنة الجهاز التنفسي عند بعض الكائنات الحية: 1نشاط

 نعتمد على صور و ملاحظات مباشرة
 نقارن التراكيب المسؤولة عن التنفس في كل حالة ثم نعبر برسم تخطيطي•

 :يتبين من المقارنة ان( انظر الرسم التخطيطي): الانجاز

 بالدم ........رقيق .........مكونة من  .......عتمد في التنفس على ت لحلزونا

 بالدم ......ذات لون احمر   .........مكونة من  .........تعتمد في التنفس على  لسمكةا

 . .........خالية من ال ......... يعتمد في التنفس على شبكة من   لجرادا
 . .......تسمى     . ......على سطح  .......يعتمد على  النبات

 غني   رئة

 القصيبات

رثغو  مسام  

  كيس
 خييطات  غلاصم

 الدم

 غني 

  الاوراق

 :يتبين من الملاحظات ان: استنتاج

 الذي تعيش ففيه لوسطلفي التنفس تبعا اعضاء مختلفة الكائنات الحية تعتمد علي 

 

 

 

 

 

 

 



 رسم تخطيطي لغلصمة سمكة

  

 رسم تخطيطي للجهاز الرغامي للجراد

 التقديم البيانات الاتقان التعبير

 قوس
 عظمي

 

 خييطات
 غلصمية

 صفيحة
 غلصمية

سم 3  

سم 1  

سم 3  

 قصبة
 رئيسية

 قصيبة
 ثانوية

خييط 
 لولبي



 

 .الحي.........الذي تعيش فيه .........تختلف حسب انماط التنفس 
 . ..........للعيش في الوسط   ..........و  ..........النمطيين 

 . .......... للعيش في الوسط ..........و  ............النمطيين
 . ..........و  .......... الوسطين للعيش في  ...........النمط 

 

.  هوائية..........أو من عدة .........يتكون من  ..........عضو : الرئة 

 .........و يتخلص من   ..... بـ........تزود
حمراء  ..........مصففة على شكل . ..........مجموعة من  ..........

 .........و تخلصه من ....... بـ........تزود
 

 .هو ملائمة بنيات التنفس مع الوسط الذي يعيش فيه الكائن التكيف

 خلاصة

 الكائن  الوسط انماط التنفس 

 الهوائي الرغامي   الرئوي
لمائيا الجلدي   الغلصمي  

لمائيا الهوائي البرمائي   

  أكياس  كيس  اسفنجي الرئة

 O2 Co2 الدم 

  صفائح  الخييطات  الغلاصم

 O2 Co2 الدم 

  التكيف





  1فرض كتابي رقم 
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 غشاء

 

 سيتوبلازم

 

 نواة

 الخلية النباتية تتميز بغشاء متين مقارنة مع

 الخلية الحيواننية



 :تفسير

لان السمكة  1الماء يتعكر في الحوض 
 الذي يعكر ماء الجير  CO2الحية تطرح  

 السمكة الميتة لا تتنفس و لا تعكر
 CO2الماء العادي لا يتعكر ب 

ثابتة في  O2اي نسبة , مستقر: 1المنحنى 

 الحوض الذي لا يحتوي على حلزون 
تتناقص   O2اي نسبة  , تنازلي: 2المنحنى 

 في الحوض الذي يحتوي على حلزون

 الحلزون تتنفس وتمتص الاكسجين: استنتاج

 لا يتعكر 

 لا يتعكر  لا يتعكر 


